
  

  

B

Σ

 

y

+

→
w

→
T

Ταλάντωση  και τάση νήµατος. 

Στο κάτω άκρο ενός ιδανικού ελατηρίου σταθεράς k έχει δεθεί ένα σώµα Β µάζας 

Μ, κάτω από το οποίο µέσω νήµατος, έχει δεθεί µια σφαίρα Σ, µάζας m. Το  σύ-

στηµα ισορροπεί έχοντας επιµηκύνει το ελατήριο κατά 2d. Τραβάµε προς τα κάτω 

τη σφαίρα κατά d και την αφήνουµε, οπότε το σύστηµα εκτελεί ΑΑΤ, µε σταθερά 

επαναφοράς k. 

i) Η ελάχιστη τιµή του µέτρου της τάσης του νήµατος που συνδέει τα δυο σώµα-

τα είναι: 

α) ½ mg β) mg γ)  1,5mg δ) 2mg 

ii)  Η µέγιστη κινητική ενέργεια της σφαίρας στη διάρκεια της ταλάντωσής της 

είναι: 
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Απάντηση: 

Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στη 

σφαίρα σε µια τυχαία θέση που απέχει κατά y από τη θέση ισορροπίας. 

i) Θεωρώντας θετική την προς τα κάτω κατεύθυνση παίρνουµε για τη 

σφαίρα Σ: 

w-Τ=m·α  ή   mg – Τ= m·(-ω2
· y)  ή  Τ=  mg +m·ω2

·y  (1) 

Αλλά k=(Μ+m)·ω2, οπότε η (1) γίνεται: 
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Από την παραπάνω εξίσωση προκύπτει ότι η τάση του νήµατος γίνεται ελάχιστη στην θέση y=-A= - d. 
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Αλλά στη θέση ισορροπίας για το σύστηµα ΣF=0 ή wολ=Fελ ή (Μ+m)g = k·2d ή g
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κατάσταση στην (2) παίρνουµε: 
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−=   Σωστή η πρόταση α). 

ii)  Η µέγιστη κινητική ενέργεια της σφαίρας είναι στη θέση ισορροπίας: 
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Σωστή η πρόταση γ). 
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